

冰雪盛事搅热七台河之冬

□ 马丽丽

2025年12月21日,七台河市冰雪运动超级联赛开幕;12月28日,七台河市第八届“冠军传奇·冰雪嘉年华”华丽登场。接踵而来的赛事、活动,让七台河这座安静的小城人气升腾、百业勃发。用好用足冰雪资源,成了这座城市辞别旧岁、开启新年的最佳方式。

七台河“冰超”联赛开幕式。张求是摄



冰雪+赛事 凸显城市特色

这个冬天,七台河举办了首届冰雪运动超级联赛。“冰超”联赛开幕当天,6位世界冠军参加火炬传递,尽显冠军之城底气。主火炬在七台河体育中心主场馆点燃,开幕式结束后,现场观众还观看了精彩激烈的黑龙江省冰雪运动超级联赛(短道速滑)专业女子组3000米接力和专业男子组5000米接力的决赛。

据介绍,七台河市首届“冰超”联赛以“冰超燃动冠军城·万人同燃冰雪梦”为主题,本着“简约、精彩、安全”的原则,开展“1+N”系列超百场赛事活动。

在距离室内冰场不远的户外足球场上,“冰超”·七台河市“南北互动”雪地足球邀请赛也已开赛,省内外6支代表队220人参加比赛。本次比赛不仅展现了雪地足球“不畏严寒、勇于拼搏”的独特魅力,更打破了地域界限,构建起了南北体育运动交流的平台。江苏盐城安贝斯足球俱乐部,作为南方球队代表首次征战北方雪地赛事,成为本次活动的一大亮点。

“冰超”联赛开幕当天,七台河的万宝湖上正在上演极速飙车,七台河冰雪汽车运动超级联赛迎来最具人气的城市对抗赛。

七台河冰雪汽车运动超级联赛共设MINI组、统规组、全民挑战组三大组别,无论是汽车运动爱好者还是专业赛车手都能在这里找到属于自己的赛道。比赛汇聚了百余名车手,对于许多从南方远道而来的参赛选手来说,在零下二十多摄氏度的冰面上驾驶,是一次前所未有的全新体验。

香港MINI车手马娟说:“这是我第一次来七台河,也是第一次尝试冰面赛道,冰雪运动很有挑战性,希望有越来越多的人关注冰雪运动、参与冰雪运动。”



冰雪+全民健身 感受运动魅力

2025年12月28日,冰雪嘉年华活动开幕当天,七台河市“冠军杯”冰上欢乐滑大赛也在桃山湖上火热开赛。这是一场“带动三亿人参加冰雪运动”的生动实践,从七台河三区一县选拔出来的200余名滑冰爱好者参加了比赛。参赛选手年龄最大的70岁,最小的只有7岁。

选手徐平伦滑冰已有40年,他说:“这是我第一次在天然冰场上滑冰,桃山湖的冰面平整又开阔,周围都是雪景,在这样的环境中比赛太惬意了,希望更多的人参与到冰雪运动中来。”

另一边,七台河市第三届职工冰上龙舟比赛也在桃山湖上激战正酣。这场比赛吸引

了七台河市30余家企业事业单位的职工代表队参赛。七台河市林业和草原局代表队队员李东说:“平时大家都在各自岗位上忙碌,很少有这样并肩作战的机会。冰上划龙舟不仅考验体能,更需要团队心往一处想、劲儿往一处使。大家为了同一个目标奋力拼搏的感觉很棒,我们会把这种凝聚力带到今后的工作中去!”

七台河市总工会产业工会负责人丁文彬说,冰上龙舟这项运动,既保留了传统龙舟的文化内涵,又融入了冰雪运动的特色,具有很强的观赏性和趣味性。工会举办此次比赛是希望能够吸引更多的职工参与到冰雪运动中来,让他们亲身感受冰雪运动的魅力,同时也为七台河市的冰雪产业发展注入新的活力。

冰雪+旅游 提升城市热度

冰雪嘉年华中的168米超长雪滑梯、“马到成功”雪迷宫等20余项冰雪娱乐项目吸引了许多游客前来打卡。俄罗斯游客阿廖娜说:“这是我第一次来到七台河这座美丽的城市,虽然在这里待的时间不长,但是我非常喜欢这里,希望以后还能有机会再来这里游玩。”

夜幕降临,冰雪嘉年华主舞台的演出

正式开始。现场市民、游客纷纷拿出手机,记录下演出震撼人心的瞬间。打铁花表演震撼开场,金色火花点亮夜空,现场观众惊呼连连;开场舞蹈《大东北》热情洋溢,舞者们身着特色服饰,用欢快的舞步展现东北民俗魅力;川剧变脸绝活更是将氛围推向顶点,脸谱变换瞬间,引得台下掌声雷动……游客在狂欢中渐渐忘却冬夜的寒意。

冰雪+商业 引来百业繁华

“这次来七台河旅游真是不虚此行,过得开心,也玩得尽兴!”来自云南大理的游客沙英兴奋地说。

从“冰超”联赛到冰雪嘉年华再到彩灯游园会,七台河着力构建的是“体育+文化+旅游”融合发展的新格局,这座城市正将得天独厚的冰雪资源转化为助推高质量发展的强劲动能。

“这次来七台河旅游真是不虚此行,过得开心,也玩得尽兴!”来自云南大理的游客沙英兴奋地说。

从“冰超”联赛到冰雪嘉年华再到彩灯游园会,七台河着力构建的是“体育+文化+旅游”融合发展的新格局,这座城市正将得天独厚的冰雪资源转化为助推高质量发展的强劲动能。

感谢政府免费给我们提供了集装箱摊位,生意特别火,已经卖了1000串了……”烧烤摊主姚远话音未落又迎来了新一波食客。

民俗大街上除了烟火美食外,还设有七台河文创商品和农林特产品的商铺,满足游客购买伴手礼的需求。

礼遇冠军城文创店内,融合七台河城市元素的冰箱贴和短道速滑冠军馆模型等商品备受青睐,游客们挑选着心仪的伴手礼,准备将旅行中的美景“打包”带回家。

七台河市委宣传部联合七台河市新华书店在文创店内设立了共享书屋图书漂流角,市民和游客可以拿出自己的书和漂流角的书进行交换,开启一段不期而遇的阅读之旅。

好玩、好看、好吃,七台河正在通过打造复合式消费场景来不断提升市民和游客的消费体验。

七台河市农投文化产业有限公司副总经理任伟娟说:“我们这次将农产品与民俗文化深度融合,设置了现场品鉴、糖人制作等互动环节,让游客既能买到放心好物,又能感受到七台河的民俗魅力,开业首日就实现了口碑与营收双丰收。”

与以往不同的是,2025年七台河市文旅局还推出了可以免费申领的七台河文旅“护照”,上面不仅列出了各种比赛和活动日程,而且还可以“一照通享”全城近百家商家的折扣福利。

赛事点燃激情、旅游聚拢人气、文化滋养生活、商业兑现价值,冰雪资源在七台河被一次次“深加工”,最终汇聚成为推动城市发展的强大力量,冠军之城的冬天正在因此越来越精彩。

冰雪+文娱 点亮百姓生活

围绕“冰超”联赛和冰雪嘉年华活动,七台河市文化广电和旅游局设计组织了26项文娱活动。其中最为重磅的大型文化活动当属“璀璨七台河·共襄冠军梦”——梦回七台河彩灯游园会。

彩灯游园会在万宝音乐创意部落景区举行,2300余组灯笼搭建的时光隧道,生动串联了七台河40年的发展历程。

“花灯设计得都很有创意,已经感受到浓浓的年味儿了。希望新的一年,老百姓的日子越来越红火,七

台河发展得越来越好!”市民张侠说。

本次彩灯游园会精心设计了“福启‘煤城’”、“有‘杏’遇见”、“‘谜’乐无穷”、“冰雪筑‘梦’”、“提灯游园和“福禄‘七’缘”六大互动场景。互动场景在春节前于每周六晚定时开放,市民和游客可通过在互动场景参与对古诗、对歌曲、知识问答等小游戏,获得“游园券”,最终可在美食街兑换食品或精美小礼品。

七台河市民林皓旭说:“NPC互动设计得很有趣,我今天猜灯谜赢了20张‘游园券’,兑换了一个水母灯,特别开心。”

冰雪嘉年华活动开幕当天,七台河市第三届职工雪雕艺术展也同步在银泉广场举行。

22座充满生命力和创造力的大型雪雕作品打造了一个独具一格的白色艺术空间。“这些雪雕既有冠军文化的厚重,又有冰雪艺术的灵动,希望以后年年都能开展这样的活动。”市民赵业伟感慨道。

雪雕展旁的中小学生冰灯艺术展上,孩子们正骄傲地向游客介绍着自己的作品,童真与冰雪艺术的碰撞,让文化传承有了生动载体。

大滑梯远景。李福摄



七台河市中小学生冰灯艺术展。周雪峰摄



七台河冰雪汽车运动超级联赛。张求是摄

冰雪+旅游 提升城市热度



七台河大雪人“冠军萌宝”。周雪峰摄